

После изъятия следователь осматривает компьютер в своем служебном кабинете, однако он должен следить за тем, чтобы своими действиями не модифицировать информацию, содержащуюся на электронном носителе. Для этого необходимо использовать комплекс специально разработанных программ, позволяющих осмотреть компьютер, не изменив при этом файлы.

Если в результате осмотра данных, имеющих значение для расследования уголовного дела, обнаружено не было, но у следствия есть основания полагать, что наркотическое средство было приобретено посредством сети Интернет, то следователю необходимо назначить компьютерно-техническую экспертизу. В результате ее проведения специалистом могут быть обнаружены необходимые сведения, удаленные из осматриваемого компьютера его владельцем.

Таким образом, незаконный оборот наркотиков через сеть Интернет имеет свои особенности, которые касаются не только предмета преступления, личности преступника и способов его совершения, но и особенностей расследования данного рода преступлений. Это связано с тем, что при наличии данных о том, что преступление было совершено через сеть Интернет, необходимо незамедлительно направить все силы на поиск имеющейся информации, подтверждающей этот факт, а также изобличающей других преступников, имеющих отношение к незаконному обороту наркотиков. А значит первоначальные следственные действия будут направлены на установление средств, посредством которых осуществлялась связь между преступниками, их изъятие, осмотра и, при необходимости, экспертизы.

УДК 343.985

*В. С. Ануфриева*

## **СЕТЬ ИНТЕРНЕТ КАК СРЕДСТВО НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, ИХ ПРЕКУРСОРОВ И АНАЛОГОВ**

Несмотря на меры, принимаемые правоохранительными органами, количество преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков не только не уменьшилось, но и приобрело все большее распространение в нашем обществе. Характеризуясь динамичностью и возможностью подстраиваться под современные реалии, незаконный оборот наркотиков проявляется в различных формах, создавая тем самым серьезную угрозу стране. Это связано с тем, что наркомания, как результат потребления наркотиков, затрагивает многие сферы жизнедеятельности государства: политическую, социально-экономическую,

нравственно-психологическую, отражаясь на культуре и моральном настрое общества.

Особое влияние незаконный оборот наркотиков оказывает на генофонд нашей нации, ведь в настоящее время имеется негативная тенденция к омоложению наркоманов. Среди молодежи употребление наркотиков считается модным, идет активная пропаганда нетривиальных стилей жизни, которые так близки молодым людям. Однако следствием такого поведения становится распространение смертельно опасных заболеваний и рост преступности.

Существенную роль в распространении наркотических средств и вовлечении в их потреблении играет сеть Интернет. Плотнo войдя в жизнь людей, интернет делает доступными различные информационные ресурсы, позволяет легко искать необходимую информацию, что стало активно использоваться преступниками в целях упрощения незаконного оборота наркотиков. Популярен интернет в сфере незаконного оборота наркотиков еще и потому, что, как было указано выше, основную массу потребителей наркотических средств сейчас составляют молодые люди в возрасте от 16 до 29 лет.

Интернет-ресурсы содержат различные сайты, которые рекламируют наркотики, склоняют к их употреблению. Кроме этого, посредством социальных сетей намного легче договориться о приобретении интересующего наркотического средства или его аналога, а также о способе оплаты.

Хотелось бы отметить, что не все пронаркотические сайты содержат достоверную информацию о наркотических средствах, которые они распространяют. Зачастую наркотики продаются под видом легальных средств, призванных оказать расслабляющее воздействие или наоборот поднять тонус. Примером этого могут служить так называемые «Эйфоретики». Таким образом, люди, приобретая вещество на сайтах, в некоторых случаях могут не знать, что купили запрещенное законодательством нашего государства средство и подвергаются установленной уголовной ответственности.

Однако реклама наркотических средств, их доступность и легкость приобретения являются не единственной проблемой.

Особую общественную опасность сейчас представляет распространение сведений, способствующих вовлечению в употребление наркотиков и психотропных веществ, посредством сети Интернет. В интернете любой пользователь, в том числе и подросток, может без каких-либо преград получить детальные инструкции, позволяющие в домашних условиях изготовить наркотики и психотропные вещества, в том числе из лекарств, свободно продаваемых в аптеках.

Таким образом, размещенная в сети Интернет информация, подробно раскрывающая темы о различных видах наркотиков, содержащая их рекламу, описывающая способы приготовления и схемы синтеза, пути введения и «дозировки», а также использование «виртуальных денег» и электронных кошельков, анонимность при регистрации на сайтах позволяют осуществлять распростра-

нение психоактивных веществ абсолютно бесконтактным способом, анонимно и не оставляя материальных следов преступления, необходимых для расследования.

Учитывая сложившуюся обстановку, законодательные и правоохранительные органы нашего государства принимают адекватные меры, направленные на борьбу с незаконным оборотом наркотиков. Такие меры объединяет единая цель – обеспечение защиты жизни и здоровья граждан, создание условий для безопасного развития детей и молодежи, пресечения распространения наркомании как угрозы демографической безопасности и здоровья нации.

Для эффективной борьбы с незаконным оборотом наркотиков, в том числе и посредством сети Интернет, Президент Республики Беларусь 28 декабря 2014 г. подписал Декрет № 6.

Применительно к пресечению распространения наркотиков через интернет в указанном Декрете содержатся следующие положения:

- закрепляется механизм оперативного ограничения доступа пользователей к интернет-ресурсам, содержащим материалы, направленные на незаконный оборот наркотиков;
- на владельцев интернет-ресурсов возлагается обязанность анализировать содержание принадлежащих им интернет-ресурсов, не допускать их использование для распространения материалов, направленных на незаконный оборот наркотиков, а также информировать органы внутренних дел о попытках распространения таких материалов;
- на поставщиков интернет-услуг возлагается обязанность обеспечить формирование и хранение актуальных сведений о посещаемых пользователями интернет-ресурсах;
- вводится обязательная идентификация владельцев электронных кошельков;
- иные меры, направленные на пресечение незаконного оборота наркотиков посредством сети Интернет.

Таким образом, повсеместная распространенность сети Интернет оказывает существенную роль в распространении незаконного оборота наркотиков, делая преступления в данной сфере незаметными, затрудняя тем самым расследования. Исходя из этого, государственные органы должны принимать адекватные меры, направленные на борьбу с этим негативным явлением, позволяющие не только уменьшить оборот наркотиков, но и вовсе искоренить его из нашего общества.